

纯碱期货赋能 推进跨境电商等产业板块建设

石家庄国际陆港有效服务实体经济

本报讯(记者 刘文静)11月15日,由郑州商品交易所(以下简称郑商所)主办,中远海运、中粮期货承办的“纯碱期货期权服务实体经济交流会”在石家庄国际陆港举行。记者从会上获悉,自郑商所批准中远海运在石家庄国际陆港设立纯碱期货交割库以来,纯碱吞吐量已累计达300万吨,有效服务河北省光伏、玻璃、化工等产业发展。

纯碱是重要的基础化工原料之一,被称为“化工之母”,其产销量是衡量一个国家工业发展水平的重要指标。河北省玻璃、光伏、医药、化工等企业众多,是全国最大的纯碱消费省份之一。2019年末,郑商所批准中远海运在石家庄国际陆港设立纯碱期货交割库。青岛中远海运物流供应链有限公司石家庄分公司总经理吴建平表

示,把交割库设在石家庄国际陆港,区位、运输和仓储资源是重要考虑因素,石家庄国际陆港地处河北省纯碱主消费地中心位置,铁路运输成本低、物流效率高、辐射范围广、仓储体量大,纯碱可以到站即入库,非常便于交割库集疏运开展。通过公、铁、海立体化的物流通道,交割库不仅服务河北本土产业,还可以通过多式联运服务东北、华东、华南等地。同时,近两年出口日韩、东南亚的需求也日益增多。

“纯碱期货+陆港枢纽”的向新而行,不仅满足了市场需求,也为相关产业稳定生产成本和经营利润提供了助力。据介绍,以往玻璃企业主要通过纯碱企业、贸易商采购纯碱,价格波动较大,生产经营不稳定。纯碱期货上市后,玻璃企业增加了期货采购渠道,特别是在原料供

应紧张的时候,可以利用纯碱期货进行交割来采购现货,既可以在稳定货源的同时提前锁定采购成本,又通过交割拓宽了采购来源,增强了抗风险能力,促进企业高质量发展。在郑商所的培育指导下,中远海运石家庄国际陆港交割库的纯碱吞吐量持续攀升,2023年达到66.5万吨,今年前三季度已破60万吨,其中60%流向了河北本地的玻璃、化工、医药等企业,全年吞吐量有望达到100万吨。

“期货交割库的‘蓄水池’功能和国际陆港的流通功能相结合,有力提升了服务产业发展的能力。”石家庄国际陆港总经理刘金朋表示,将继续加强仓储物流板块运营,推进跨境电商、粮油饲料等产业板块建设,为服务实体经济发展提供有力支撑。

“嘀!您有一份包裹已送达”

网通院护航天舟八号“太空送货”

本报讯(记者 冯月静 通讯员 李晨)11月15日23时13分,伴随着一阵山呼海啸般的轰鸣,搭载天舟八号货运飞船的长征七号遥九运载火箭,在文昌航天发射场腾空而起,护送“天舟”直冲云霄,并成功与空间站完成对接。值得一提的是,本次“太空送货”任务中,我国科学家模拟月壤成分烧制而成的“月壤砖”,首次搭载天舟飞船前往空间站,在月球上“盖房子”的梦想又进了一步。作为历次航天发射任务的“老将”,网络通信研究院(54所,以下简称“网通院”)测控通信系统再次出征,安控系统、测控系统、卫星通信系统等多套设备接连“上阵”,为天舟飞船精准指引方向,确保“包裹”安全、准时送达。

幕后“卫士”,安全守护。率先上场的是安控系统,它如同一位时刻保持警惕的“安全卫士”,实时动态监控火箭发射过程中的数据信息,一旦火箭飞行异常,立即启动安控命令,将火箭指挥到安全区域销毁。有了它,天舟八号的“太空送货”之旅仿佛有了“定海神针”,人民的生命和财产安全才有了坚实的保障。

精“测”妙“控”,紧紧牵引。当“天舟”离开地球表面,测控系统就是天地间信息交互的

唯一途径。它如同一根无形的“风筝线”,紧紧牵引着飞船,承担着飞船的轨道测量、遥控遥测等任务,实现星地间的语音通信、图像传输等关键功能,助力天舟八号飞船按照预定轨迹飞往空间站,携“包裹”准确无误地送达目的地。

高速“纽带”,联通天地。卫星通信系统,是连接地面与飞船、地面测控中心与测控站的“纽带”,负责在发射场、各测控站点与任务中心完成数据、语音、图像的实时传输,搭建一个沟通天地、连贯四海的动态“神经系统”,让天舟八号犹如不断线的“风筝”在太空自由翱翔,为“太空送货”提供有力的通信保障。

太空“记者”,实况直播。实况电视系统,如同一位实时的“记者”,通过高清晰度的画面和流畅的传输,实时呈现航天发射任务中的关键场景,既为地面科研人员提供直观的数据支持,满足地面指挥人员的可视化指挥,同时记录历史性时刻,为电视台提供高清的现场画面图像,是天舟八号任务不可或缺的“见证者”。

星空浩瀚,探索不止。未来,网通院将持续在核心技术上矢志攻关,为服务航天强国建设继续贡献力量。

石市在全省率先推出“石质贷”金融产品

本报讯(记者 李愷)为全面推广“冀质贷”质量融资增信工作,更好服务实体经济高质量发展,11月15日,在河北省市场监督管理局指导下,石家庄市市场监督管理局举办“石质贷”银企对接会议,在全省率先推出“石质贷”金融产品。

会议详细解读了国家质量融资增信和省“冀质贷”相关政策文件,介绍了省市场监督管理局对“冀质贷”质量融资增信工作的安排。会上,市市场监督管理局与中国建设银行股份有限公司石家庄分行签署战略合作协议,建设银行现场与6家质量信用度高的企业签署合作意向书,开展信贷业务合作。

“石质贷”是石家庄质量信用贷款的简称,指以企业具备的质量能力、资质等质量要素为依据建立的融资增信机制,是针对重视质量、追求卓越、具有较高质量效益水平的企业开展的一项金融服务,也是推动“冀质贷”质量融资增信工作在石家庄落地见效的具体行动。中国建设银行股份有限公司石家庄分行将基于质量融资增信要素,优化企业融资条件,开发专属产品,满足企业3000万以内融资需求,支持企业实施卓越绩效管理、质量创新、技术改造、产能升级和固定资产投资等。

市市场监督管理局相关负责人表示,下一步将以“石质贷”金融产品上线为契机,同时推动其他金融机构研发推出相关产品,并利用质量基础设施“一站式”服务平台,向广大企业宣传质量融资增信政策,切实解决质量效益型企业融资难的问题。

(上接 02 版)

新华社利马11月15日电(记者 张远 邵艺博)当地时间11月15日下午,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见新西兰总理拉克森。

习近平指出,10年前,我访问新西兰,双方决定建立中新全面战略伙伴关系。10年来,中新关系保持健康稳定发展势头,有力增进了两国人民福祉,值得倍加珍惜。中新两国同为亚太地区重要成员,经济互补性、互惠性强,双方没有历史恩怨纠葛,没有根本利益冲突,应该把彼此视为机遇和伙伴,而不是挑战或威胁;应该冷静务实、管控分歧,而不是让分歧定义两国关系。中方愿同新方一道,继续发扬“争先”精神,共同打造相互尊重、彼此包容、聚焦合作、共同发展的中新关系,助力各自国家发展。

习近平强调,中方支持两国地方、青年、媒体、学者等各界通过各种方式加强交流,夯实两国人民友好基础。中方已经将新西兰纳入免签范围,欢迎更多新西兰朋友到中国工作、旅游。中方愿同新方加强在联合国、亚太经合组织、世界贸易组织等多边框架内协调合作,共同维护亚太地区乃至世界的和平与稳定。

拉克森表示,中国是一个伟大的国家。习近平主席成功访新10年来,两国关系发展得很好,两国人民之间的纽带十分强劲。新方致力于不断深化中新全面战略伙伴

关系,坚定恪守一个中国政策,愿同中方保持高层交往,全面深化经贸、绿色发展、应对气候变化等各领域交流合作,期待同中方加强在亚太经合组织等多边机制内的沟通协作,共同维护区域贸易的自由和开放,促进地区的繁荣与发展。

蔡奇、王毅等参加会见。

新华社利马11月15日电(记者 陆佳飞 王钟毅)当地时间11月15日下午,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见日本首相石破茂。

习近平指出,当前,国际和地区形势变乱交织,中日关系处于改善发展的关键时期。中日互为近邻,同为亚洲和世界重要国家,两国关系具有超越双边的重要意义。中方愿同日方一道,按照中日四个政治文件确立的原则和方向,坚守中日“互为合作伙伴、互不构成威胁”的重要共识,共同努力全面推进中日战略互惠关系,致力于构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系。

习近平强调,中国的发展是世界的机遇,对日本等周边邻国更是如此。希望日方同中方一道,树立正确相互认知,从战略高度和全局视野把握好两国关系正确方向,将双方达成的重要政治共识体现到具体政策和实际行动中,正视历史、面向未来,妥善处理好历史、台湾等

重大原则问题,建设性管控分歧,维护好两国关系政治基础。双方要深化拓展人文和地方交流,促进两国人民特别是青年一代的相互了解。中日经济利益和产业链供应链深度交融,双方要坚持合作共赢,维护全球自由贸易体系和产供应链稳定畅通。加强国际和地区事务协作,践行真正的多边主义,弘扬开放的区域主义,共同应对全球性挑战。

石破茂表示,日中两国对于地区和平繁荣负有责任,双方共同努力全面推进日中战略互惠关系和构建建设性、稳定的日中关系,对于地区和世界具有重要意义。在台湾问题上,日方坚守1972年日中联合声明的立场丝毫没有改变。日方坚持日中四个政治文件确立的原则和共识,坚持走和平发展道路,愿本着正视历史、面向未来的精神,同中方开展多层次坦诚对话,增进相互理解和互信。日中经济合作潜力巨大,日方无意同中方“脱钩断链”,希望双方加强人文交往,推动经贸、绿色发展、医疗康养等各领域合作取得更多成果,更好惠及两国人民。日方愿同中方在亚太经合组织等框架内密切合作。

双方同意保持高层交往,用好经济、人文等领域高级别对话机制,尽快将关于日本福岛核污染水排海问题达成的共识转化为行动。

蔡奇、王毅等参加会见。